

# 京冀两地努力保护生态 栖息环境好 崖沙燕归来

本报记者 潘俊强 邵玉姿

## 崖沙燕归来

### ④点赞新时代

夏日，永定河畔，京雄高速永定河特大桥边，一群鸟儿一会儿在蓝天中飞翔，一会儿在河边的崖洞里休憩……“这是崖沙燕幼鸟在学飞，为南迁做准备。”北京市丰台区园林绿化局林业工作站工程师陶然介绍。

相似的场景也出现在河北省石家庄市正定县054县道滹沱河交通桥一侧的沙岛上，72岁的居民王先生和老伴欣喜地发现，崖沙燕幼鸟比上次来观察那会儿又长大了不少。

崖沙燕又称灰沙燕，体形小巧，身体呈深灰褐色，尾巴短、分叉浅，是属于有重要生态、科学、社会价值的“三有”陆生野生鸟类。

在这两座大桥旁边的崖壁上，密密麻麻镶嵌着如拳头大小的洞穴，这就是崖沙燕的巢穴，是它们在繁殖季节哺育后代的地方。京雄高速永定河特大桥旁的巢穴大约有200个，滹沱河交通桥旁则多达数千个。

“崖沙燕对生存环境的要求比较特殊，喜欢生活在河湖边，喜欢垂直的崖壁，对水质要求高，主要在崖壁或沙堤上凿洞为穴。”陶然指着崖壁上的洞穴介绍。每年4月中下旬，崖沙燕从南方飞回永定河北京段、滹沱河河北段一带，5月至7月在此繁殖。

之所以引来崖沙燕，与近年来京冀两地重视生态保护密切相关。

去年夏天，永定河综合治理工程推进过程中，挖掘机逐渐向崖沙燕的巢穴逼近。北京市水务、园林等部门发现这一情况后，立即停止施工。相关部门工作人员和志愿者代表召开现场会，在崖沙燕繁殖区域布设围栏和提示牌，及时调整工程，待崖沙燕带着幼鸟飞离后再恢复周边施工。经过多方调研与努力，这片北京最大的崖沙燕繁育地被很好地保留了下来。

在滹沱河，故事更为曲折。2021年，按照滹沱河生态修复三期工程规划，崖沙燕在滹沱河畔栖息的这座沙岛要被铲平，以便在其上方架设交通桥。为了保护这些鸟儿，大桥项目经研究后决定“让路”。石家庄市有关部门5次召开现场会，先后两次调整设计方案，将500米长的跨河大桥向西挪移了40米，留住了沙岛。“大桥施工建设时，我们还尽可能减少机械作业，采用成本更高但更安静的人力作业，尽量不打扰崖沙燕的生活。”正定县水利局党组成员王岩龙说。

栖息地留住了，春天，崖沙燕也按时归来。今年崖沙燕繁育季，还有巡防人员在永定河、滹沱河崖壁附近巡查，排查安全隐患、捡拾垃圾、劝离社会人员，最大程度减少对巢区的扰动，让崖沙燕平安孵化幼鸟。“一到崖沙燕筑巢繁衍的时节，来这里赏景观鸟的游人就特别多。”石家庄市滹沱河生态工程运维服务中心主任王辰说。

永定河、滹沱河周边生态环境的改善也吸引了更多崖沙燕。

通过连续生态治理和补水，修复上游岸带，永定河流域水质达到地表水Ⅲ类标准。园博园等茂密的植被、丰富的蜜源食源植物、多样的生态环境类型也为崖沙燕提供了良好的栖息环境。“滹沱河聚焦沙岛及周边整体生态环境，增加绿化面积，既优化了河岸环境，又扩大了鸟儿的生活空间。”王辰介绍，“不仅来沙岛筑巢的崖沙燕多了，来滹沱河流域栖息的其他鸟类也越来越多了。”

“是否可以建造人工巢”“可否加装监测设备”……去年以来，为了保护崖沙燕，北京市水务、园林等部门多次邀请鸟类保护专家进行论证。“目前看，相对比较好的保护方式就是不打扰它们。”永定河管理处水环境管理所副所长杜立伟说，他也呼吁观鸟爱好者尽量不要干预崖沙燕等鸟类的正常生活。

用望远镜观测，当前不少崖沙燕幼鸟已学会飞翔。不久之后，它们将从这里展翅高飞，向南方迁徙，开启新的生活。



图①:巢中的崖沙燕。梁子栋摄(人民视觉)  
图②:河北省正定县054县道滹沱河交通桥一侧沙岛上的崖沙燕巢。本报记者 邵玉姿摄

# 万泉河水清又清

讲述人：海南省琼海市嘉积镇美景社区居民 魏文贤

### 我家门前有条河



我叫魏文贤，今年79岁，在万泉河(上图，李宗润摄)边住了一辈子。

很多人认识我，是因为我手里这根扛了22年的竹竿，大家都叫我“万泉河的竹竿爷爷”。

但对我来说，这根竹竿的故事，要从万泉河自己的故事讲起。

从前，我很喜欢“万泉河水清又清”的歌谣。那时的河水真清啊，水底的石头看得清清楚楚，鱼虾成群。可后来，我眼睁睁看着它“生病”了：沿岸开发得越来越多，机器轰鸣大肆挖沙，浑浊的泥浆水顺流而下，清澈的万泉河水一天天变得灰黄。还有大规模的畜禽、水产养殖污染，水草乱长，鱼虾似乎都绝迹了。那时候，别说下河游

泳，就连站在岸边看着都心疼。

好在，政府没有忘记这条河。

这些年，我亲眼看着沿河的排污口被一个个封堵上，污染企业关停；养殖场大规模拆除和搬迁，建起了污水处治厂和管网；清淤船在河道里日夜工作，挖走积年的泥沙；两岸种上了各种护坡植物……绿色一点点恢复，儿时记忆里那“清又清”的河水，真的回来了！

水清了，岸绿了，来河边散步、拍照、露营的游客越来越多，万泉河又恢复了往日的热闹。看着这景象，我心里高兴，但也多了一份责任感。于是我拿起了竹竿，每天都扛着它沿着河岸最热闹的几个地段来回巡逻，成了

“义务巡河员”。

巡河，不是一件轻松活。夏天最毒的日头下，我在岸边一站就是几小时，汗水湿透了衣服，皮肤晒得黝黑脱皮。台风天，风大雨急，家人劝我在家休息，但我不放心，总想着穿上雨衣去河边看看。过去，我救助过不少不慎落水的游客；现在，我更多的是提醒大家注意安全，爱护这来之不易的环境。

如今，万泉河的生态越来越好，岸边设置了漂亮的防护栏，还建起了公园。听说专家们还给它算了笔“生态账”，说我们万泉河的生态产品总值(GEP)高达2097.53亿元，是海南首个流域GEP核算结果。我不懂这些专业名词，但政府的工作人员给我解释，我们每天呼吸的清新空气、喝的洁净水源，还有这美丽的风景，都能折算成实实在在的价值。

这2000多亿元的价值，我看得见、摸得着。它是节假日里从各地开来的旅游大巴，是河岸边生意兴隆的咖啡馆和农家乐，也是我们这些老居民越来越舒心的日子。政府把“绿水青山”还给了我们，还让它变成了能让大家过上好日子的“金山银山”。

我一辈子守着这条河，见证了它的清澈、浑浊，又到今天的新生。只要我还能走得动，我这个“竹竿爷爷”就会一直守护下去。我守护的，是这条河的现在，更是子孙后代的未来。

(本报记者孙海天采访整理)

**【记者感言】**

一条河如同一面镜子，映照着一个时代的发展轨迹。通过魏文贤老人的讲述，我们听到了万泉河再变清澈的故事。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。这份幸福，体现在水清岸绿带来的宜居环境，体现在日益兴旺的生态旅游业。从守护生命，到守护生态，再到守护价值，魏文贤的竹竿，丈量出了一条河从“自然馈赠”到“幸福靠山”的路径，体现着“绿水青山就是金山银山”理念的生动回响。

## 今年中央财政投入3亿元支持老年助餐服务

本报北京7月7日电 (记者孟祥夫)

7月7日，民政部举办2025年第三季度例行新闻发布会，介绍养老服务等方面工作情况。“十四五”以来，我国共完成208万户特殊困难老年人家庭适老化改造任务，补贴支持84万户老年人购置居家适老化产品。为推进老年助餐服务可持续发展，今年中央财

政投入3亿元专项引导资金支持助餐服务。

据了解，为进一步释放银发消费潜力，加快发展银发经济，民政部、商务部将于7月至12月举办全国“养老服务消费季”活动，进一步促进养老服务消费，提升老年人生活品质，推动养老事业产业协同发展。

民政部近日印发《养老机构突发事件应急预案》，明确了养老机构突发事件应对的总体要求、事件分类分级、应急管理体系、处置与救援、善后处置与调查评估、应急保障、宣传教育和培训演练等事项。面对汛情，民政部还将指导各地民政部门加强值班值守，对可能发生的灾害保持高度警惕，依法依规及时报告情况，第一时间启动应急预案，与相关部门加强协调配合，优先转移并妥善安置受困老年人，特别是要做好空巢、独居老年人服务保障，最大限度避免和减少人员与财产损失。

不少基层干部有这样的感受：有些事，连夜传达、迅速落实，群众有获得感，自己也有成就感；有些事，则需要久久为功，虽然一直在努力，却似乎短时间看不到实质性改进，有时难免心生沮丧。

心理学上，有即时反馈和延迟满足的说法，可以拿来持平这种心理波动。即时反馈，讲究马上就办，追求立竿见影、药到病除；延迟满足，则笃信“功到自然成”，路一步走、事一件件办，在积累中形成胜势。

两种不同的思维和行为方式，不存在纯然的好坏之分。尤其是在实际工作中，既有线长面广的系统性工作，也有急难险重的快速反应要求，要把工作做好做到位，需要讲究时、度、效的统一，在一定意义上就是如何协同好即时反馈与延迟满足的问题。

兵贵神速，机会往往稍纵即逝。从科技创新出手，到产业布局落子，再到项目施工推进，很多方面的工作慢不得也等不得，只有主动出击，才有可能占得先机和主动权。特别是滚石上山、逆水行舟的关口，必须有那么一股子紧迫感、抢时间、赶进度、要成效，“看准了就抓紧干”。

即时反馈，不是急躁冒失，而是要抓住时机、果断出手，快刀斩乱麻，打开新局面。民营经济促进法甫一施行，多地迅速出台新政新举，从增量信贷供给到优化行政审批再到整治趋利性执法，企业实实在在得实惠。从纠治群众身边不正之风到攻克突出生态环境问题，再到解决群众的急难愁盼问题，这些事关民生福祉的工作，必须说了就要干、干了就要干好，以实实在在的变化和成效，让群众可感可知，才能达到增强信心、凝聚共识的效果。

但并不是所有工作都能一步到位，就拿整治“四风”问题来说，重拳出击、露头就打，短时间內成效不凡，但因其顽固性、反复性，不可能毕其功于一役，必须在抓常、抓细、抓长上下功夫。再看提振消费，政策刺激是一方面，关键还要建立和完善扩大居民消费的长效机制，让老百姓有稳定收入能消费，没有后顾之忧敢消费、消费环境优获得强愿消费。从化风成俗，到发展升级，都需要“咬定青山不放松”。

由此而言，延迟满足绝不是“撂挑子”，而是掌握“节奏感”，驰而不息，步步为营。在谈到如何抓落实这个问题上，习近平总书记对钉钉子精神有个形象比喻：“钉不到点上，钉子要打歪；钉到了点上，只钉一两下，钉子会掉下来；钉个三四下，过不久钉子仍然会松动；只有连钉七八下，这颗钉子才能牢固。”一锤又一锤，一下又一下，反复用力，绵绵用劲，才能钉扎实、钉牢靠。

在发展层面，延迟满足还蕴含着一种谋定而后动的智慧。不是什么热就搞什么，也不是什么都自己干、搞重复建设，而是要心中有数、稳中有进，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展。多做打基础、利长远的事，就要扎实落实、踏踏实实搞建设，防止不按规律办事的政绩冲动、竭泽而渔唯GDP的数字冲动、只追风口不顾基本盘的产业冲动，防止急功近利、投机取巧的倾向，避免“内卷式”竞争。

即时反馈与延迟满足，照见政绩观，折射新理念，要下“绣花功夫”。有“一竿子插到底”的魄力，也要有“一张蓝图绘到底”的定力，工作实绩才能经得起实践检验、历史审视和群众评判。

### ④寻找最美乡村 集体村

## 山峦叠翠 生态富民

本报记者 王欣悦

沿重庆城区一路向东，山峦叠翠，云雾轻笼，重庆巴南区二圣镇集体村就掩映在这片青绿之中。走进集体村，白墙黛瓦的农家小院错落有致地镶嵌在青山绿水间，蜿蜒的沥青路串起万亩花海。

四月天里，雪白的梨花与金黄的油菜花交相辉映；盛夏时节，格桑花海泛起彩浪；秋风吹过，沉甸甸的高山梨压弯枝头；腊月时分，灶头飘香的“刨猪汤”则吸引着络绎不绝的打卡游客。

近年来，集体村围绕“生态优先、产业打底、科技赋能、旅游增收”发展思路，大力推进三产融合发展，通过绿色发展带动民富村美。目前，全村有6000亩高山梨、3000余亩花卉苗木、1000亩茶叶，人均年收入提高到3.6万元，全村2/3的农户家庭买了汽车。这个曾默默无闻的小山村，实现了村民富、乡村美、交通畅，成为“中国美丽休闲乡村”。

